

《欧洲风化史》

图书基本信息

《欧洲风化史》

内容概要

本卷的内容及其范围就是剖析资产阶级统治时代不同阶级的性生活及其在意识形态中的反映。

涉及这方面的文献材料极为丰富，而且较之一个历史学家为展示此前各个时代的性习俗而能够使用的材料远为多样化。因为现在每一个阶级都有它独立的政治生活，所以每一个阶级都以各自的方式表述对性道德的观点和要求。而且每个阶级表述自己观点和要求的的可能性几乎是相等的，而首先采用的主要手段就是定期刊物。报纸到处都占据着所谓会飞的传单的地位。图画十分迅速而且非常成功地成了报婚的组成部分，起初是以单独附页的形式，后来就变成了对文字的评论、补充和展示。到了最后，图画在许多场合变得比文字更为重要，文字则反而办起指点意向的作用。

本卷插图部分的主要任务之一就是为这些丰富的文献材料的生长提供一个正确的认识。不过，我们只能以较为微小的任务为限，而提供一个大致接近的认识。由于庞大的资本主义规模，资产阶级时代可以被分解成千百万种映象，以至不可能哪怕是部分地捕捉住它们，正如个别人只能把握五光十色的生活及其问题的个别表现，而不是它的总体。把从整个画面中选取的一个部分提到典型论述的高度，再现私人资本主义文化的主流——这在今天是个别历史学家才能做到的事情。

《欧洲风化史》

作者简介

书籍目录

第一章 资产阶级时代

资产阶级的登场/理念和现实
道德的虚伪性

第二章 资产阶级统治时代对身体美的理想

资产阶级对美的理想/资产阶级的现实
机器生产的后果

第三章 资产阶级的服装

服装上的民主化特征/服装的经常变化
大革命时代的流行服装/钟式裙
虽然着装，却依然裸露
袒胸露背的女上衣和带小翻领的女衬衫
女用内衣/时装改革

第四章 恋爱与婚姻

有所贪图的婚姻
婚姻介绍人和征婚广告
卖俏/调情
婚前性关系
自由恋爱
性教育/人工节育
夫妻间的不忠
群体淫乱/性变态

第五章 卖淫

需求与供给
街头卖淫
雏妓/妓女的相好
妓院/贩卖少女者
高等妓女/暗娼现象
警察与卖淫现象

第六章 娱乐和玩乐

现代娱乐的本质
小酒馆的作用/舞场
华尔兹、康康舞和推拉舞
狂欢节和舞会
游戏和体育运动
海滨洗浴/戏剧
芭蕾和独舞
杂耍游艺场和歌舞咖啡馆
歌舞酒吧/电影

第七章 报刊和广告

报刊的发展/轰动性报刊
拉皮条广告/带图片的报纸

图片广告/结论

章节摘录

书摘 佩尔坦在那本书里还如实地描写了这样的场面：“几天以前我曾经去过圣日耳曼郊区的精英们常常光顾的一处阅览室。一个年轻人屈起一条腿，膝盖几乎顶到了下颚上，在等一本被人借走了的讲漂泊艺人生涯的小说，一面用手杖的镶头敲着贝里尼的一支抒情小曲的节拍。一会儿，来了另一个年轻人，是他的酒肉朋友。他毫不掩饰，直截了当地问他：‘娶老婆给你带来多少钱？’来人回答说：‘10万。’‘先生们，’阅览室的女主人说，‘你们是宁愿要没有新娘的嫁妆。’‘当然是这样！’两人不约而同地回答说。两个人都很年轻，而且从精美的服饰看，大约也都很富有。在充满幻想的年代里，巴黎所有跳波尔卡的好手们都是这样打算的。‘婚事能给我带来多少钱？’这是一些青年人的口头禅。对他们来说，结婚不过是补充已经干瘪了的钱袋的源泉，不过是偿还对鞋匠和裁缝的欠账的最后一种手段。一旦占有了垂涎已久的嫁妆，做丈夫的就以一个走运赌徒的全部狂热再度开始早先的生活。而且越是出于节俭而不得不放弃种种娱乐的时间越长，如今的狂热就越盛。他出入俱乐部和咖啡馆，晚间则上剧院。他很早就离开家，直到深夜才回来，为的是躲避寂寞和妻子，因为一看见妻子，他难免问心有愧。”我们来看证明资产阶级社会在性关系方面的道德伪善的几个例子。这种遮遮掩掩的道德充斥着资产阶级时代生活的各个方面。资产阶级社会绝对不愿意暴露事情的实质。所以各种社会关系也像个人的性道德一样，被说成是完美无缺的：“贫穷和生活无着全系咎由自取。”“只要愿意，总能找到工作。”“克勤克俭定当出人头地。”还有，“难道我们没有对穷人和遭遇不幸的人给人以人道的关怀吗？”“难道没有贫民医院、济贫院、儿童院、孤儿院、盲人、残疾人和孤寡老人的救济院吗？”“难道我们不是每时每刻在为共同的福利而奉献自己吗？”“难道我们不是各式各样的慈善协会的会员吗？”“难道我们的妻子没有组织过收入丰厚的慈善集市、菊花节和其他花卉节吗？”“我们的妻子甚至为了贫民而让人亲吻，同人跳舞呢！”“说实在的，还能要求我们做些什么呢？”这一切，正像前面说过的那样，统统都带有国际的性质，不过值得玩味的是，除了美国之外，这种道德在其他各国都不如英国那样风行。如果一位德国上层妇女不能说“大腿”这个词，那么一个受过良好教育的英国妇女就连说“腿脚”这样的词也是有失体面的。在她的语言里，根本就不存在“衬衣”、“紧身内衣”这样的词。作家也无权使用这样的词，否则他就会遇到危险，他的著作就会被从所有的阅览室里拿走，而这就意味着他在文学上的死亡。剧本里若是用了这样的词，就永远不得上演。在英国，连科学也不准自由地讨论两性问题。就在几年以前，像哈伏洛克·埃利斯的《男人和女人》这样有价值的学术著作在英国也被认为是不道德的书而遭到禁止，没有一名书商敢公开出售这本书。资产阶级社会从来不曾正式地放弃过自己最初对美的认识。这种认识产生于英国，后来在一切以资本主义生产为基础而组织起来的国家中，和法国大革命种种其他思想一起得到了顺利的传播。资产阶级社会也从来不曾正式放弃过以健康的、和谐发展的人为主要基础的美的理想。在现今时代，这种理想极其成功地体现为风靡一时(尤其在德国)的、独特的裸体文化。“通过美的和谐发展，走向更高尚的道德”——这种主张的现代辩护士们引为自豪的纲领如是说。在以后的章节中，我们还会再次论及这种风尚，所以现在只是一笔带过。然而，正是对最初的美的理想的这种正式崇拜表明道德伪善已经无疑居于统治地位。因为实际上追求的完全是另一些理想，所以看重的是男人和女人身上的另一些品质。首先自然是指女人。不过男人也一样……而这也是可以理解的。资本主义有各式各样的发展方向，但绝不是使人走向高尚意义上的不断完善。资本主义的这种发展趋势必然在各方面表现出来。在资本主义的现时代唱主角的是商人，主要是工厂主。而商人最没有英雄气概，至少不是古希腊罗马时代的英雄。他从不认为有必要拿自己的生命去勇敢地冒险，当然更不会想到要舍己为人。恰恰相反，他总是在盘算尽可能地依靠别人而生活。他总想尽量多挣些钱。他自身的利害在他看来是瞬息万变的事态中最要紧的因素。他也绝对不是人类至善至美的顶峰，因为他的能力也和他的成就一样，完全决定于他自身利益的片面发展。一切事情都被他片面地归结为算计。凡是同生意无关的事，凡是不能让他有机会发财的事，都被他看成是娱乐，而只能消耗他的一部分闲暇时间。被他划进这个圈子里的事有社交生活、科学、艺术、政治、对健康和身体美的关心等等。历史上确实不曾见过如此片面发展的人。在资产阶级社会中，商人的这种类型在一定程度上成了一般男子的理想。他变得越来越清晰，越来越明显，逐渐占据了统治地位，终于把男子的其他类型都挤到一旁，而成了当代惟一的男子类型。比如说，如果一个人了解德国国家及其居民，他就绝对不会想到用德国的各种思想家和诗人去描写德国。思想家和诗人只是在资产阶级国家仅仅作为一种思想而存在时，才会被人们认为是理想的形象。而在资产阶级国家从思想变为现实之后，它最好的体现者就应当是它的代表者，即商

人。这种理想形象的突出特点是生活中的性关系和动物的一面不曾为形象的形成提供任何素材。商人看上去不过是把逻辑、顽强的精力和无休止的活动简单地结合在一起。在广泛使用机器的时代，他自己也只是一架机器，而且不用说是一架始终处于生产过程中的机器，否则它就不能“资本主义化”了。而不能资本主义化就是生活的经济基础完全不能容忍的一个特点。所以这形象虽然十分片面，却仍然是非常丰富的一种类型，是最有特点、最为复杂的一种类型。大家知道，一架工作得很出色的计算器，不论其结构如何简单，也是世上所有最复杂的机器中的一种。所以它总算是一种机器的理想。前面已经说过，现实同最初的美的理想对立明显地表现为当初男子的幻想所创造出来的理想妇女在19世纪中经历的变化。女性美的理想和男性美的理想向完全相反的方向演变了，不过，这种变化却非常符合资本主义发展的需要。在对妇女的理想中，再度上升到首位，而且可能占据统治地位的是在肉体和精神方面的色情观念。资本主义的发展再度使妇女成了统治阶级男子的奢侈品，而且很自然地成了最贵重的奢侈品。而我们知道，一切时代中之所以有奢侈品，仅仅是为了供人享用，而且是指物质意义上的享用。因此，人们的想像力就把那些有助于这种享用的线条认为是美丽的，而这种线条不消说就是妇女的色情线条！于是特别突出的正是这些线条。统治阶级需要再度把妇女仅仅看成是一种色情的美味。这种需要就因为妇女的社会地位实际上没有改变而获得了支持。我在前一章里已经说明，资产阶级制度对君主专制思想的胜利只是在理论上使妇女成了有平等权利的人。而在实际上妇女仍旧一如既往，处于对男子的从属地位。妇女如今只是在合法婚姻中才有权满足所谓自然需要。她现在也不得不用和过去相同的种种办法去取得男子的爱情。换句话说，如果男子自己不是出于金钱的打算而死乞白赖地要同某个妇女结婚，她就必须使用自己足以吸引作为一个雄性动物的男子的那些品质，把他诱进自己的罗网之中。也就是说，用一个准备把自己的生活同她连结在一起的男子指望从她身上获得的那些色情享受来引诱男子。在这种场合里，艺术揭示的也是男子的这种深藏在心底的幻想。对妇女的各种描绘都贯穿着这种倾向。文学方面的典范之作就是海涅天才机智的作品《歌集》这一曲对女性身体的赞歌。妇女不过是情欲的一顿美餐，是享受的象征。她只是一具美艳的躯体。她的智慧和心灵对男子而言没有丝毫用处，因为男子在她身上寻求，而且能够得到的完全是另一些东西。

在女性美的新理想中，这种色情腔调首次出现，而且占了上风是在督政府时期，即18世纪末。当时，古希腊罗马的英雄女性已经明显地具有了古代妓女勾引人的意味。这样的妇女在生活中也被认为是最美丽的人。只要指出毫无根据地被指责为对人冷漠和道德严酷的雷卡米埃夫人，特别是巴拉斯淫荡的女伴泰茵夫人就够了。当时的英国也认为这种类型是最美的。罗兰森的作品可以作证。他画的无数女性形体所歌颂的正是女性美的这种特殊理想。德国也接受了这种理想，因为德国由于自身对英法的依赖性而没有能力创造自己的理想。拿破仑帝国崩溃之后到来的是一个雄才大略的人物消逝得无影无踪的反动时代。取而代之的是庸俗的市井小妇人。经历了新的资产阶级社会诞生的痛苦过程之后，人们渴望平静。因此下一个时代的理想就是人们指望在其身边找到舒适和宁静的家庭幸福的妇女，不再使男子感到无休止的惴惴不安和伟大激情的妇女。另一个必须注意的情况是：明智而稳重的小市民在很长时期内——至少在法国和德国——是当时举足轻重的阶级。然而那不过是一个过渡期，也是一个预备期，是为资本主义得到充分发展，以及形成与之相适应的女性美的新理想的现代生活准备立足点的时期。从今而后可以尽情地享受了，因为现在有钱了，而有了钱，想怎么享受都能办到。人们也确实以一个又饥又渴的人的贪婪和欣喜沉湎于享受之中，而这些人，我们已经知道，又是些精力旺盛的暴发户。穷奢极欲是他们的品味。这种历史环境孕育了法国第二帝国时期女性美的臭名昭著的理想。当时妇女不仅仅是一具连浪漫派也为其倾倒的美丽的躯体，而且是让人愿意在其中沉沦的丰满而精力旺盛的肉体。一个讲究排场的时代总是欣赏丰满的肉体，因为它分外惹人注目。美的新理想就是轮廓粗壮的妇女，像海涅描述的那种魁梧的女性，体格强健，乳房高大而坚实，仿佛要撑破紧身胸衣，肩膀宽厚，胯股肥大而大腿结实有力的妇女。就是那种到处都散发出阵阵乳香，撩拨得男子心旌摇荡而甘愿拜倒在她脚下，向她献上大笔财产的妇女，——总而言之，就是一个高级娼妓式的妇女。左拉笔下的娜娜是对这种类型妇女的最准确可信的描写。而近代画家卡贝奈尔、布尔戈、罗普斯、维尔茨、佩勒、夏普伦、莱热等等有几百幅作品画的是这类妇女。在这个时代中，人们在妇女身上寻找的，以及要求于妇女的是同妓院中一样的享受与乐趣，因此所有这些画面上出现的也就是妓院里的美人。不论这些画面上是什么样的女人——穿了衣服的、解开衣服的、裸体的，还是袒胸露怀的、撩起裙子的——她身上总有一股妓院的味道。她们都是，正如有一次利别尔曼对本书作者说的那样，“用胭脂抹红了脸蛋的娼妓”。……

《欧洲风化史》

前言资产阶级时代是指以产生于18世纪的商品生产经济制度为基础而形成的现代资本主义时代。而现代资本主义时代则是决定了我们整个社会文化和政治文化的私有财产制度最长足的发展。同这些新经济条件相适应的政治形式和社会形式在英国产生于1648年革命时期(这次革命直到1688年才完成),而在欧洲大陆则产生于法国大革命时期。这两场巨大的变革摧毁了阻碍着历史上不可避免的新生产方式的那些国家机构和社会机构,建立了新经济原则所需要的那些政治形式和社会形式,以取代旧的机构并作为自身顺利发展的前提和框架。1648年和1789年的革命由于这些结果,不仅具有英国或法国的地区性质,而且成了“全欧洲式的革命”。它们赋予欧洲人以崭新的外貌、崭新的形态。“这两次革命不是某个社会阶级战胜了旧的政治秩序,而是为新的欧洲社会宣告建立了政治秩序。是的,取得了胜利的是资产阶级,但是它的胜利在当时等于是新社会秩序的胜利,是资产阶级所有制对封建所有制的胜利,是全民族对地方封闭自守的胜利,是竞争对行会的胜利,是分散财产对长子继承制的胜利,是土地私有者的权力对凌驾于私有者之上的土地权力的胜利,是启蒙对英雄式的懒散的胜利,是资产阶级法权对中世纪特权的胜利。”(《新莱茵报》,1848年12月15日)这场变革消灭了,或者说彻底改造了原先组成社会的各个阶级。同时逐渐产生了在历史进程中也起过一定作用、有全新要求的新阶级。这样一来,整个社会存在逐渐获得了崭新的面貌。由于同社会存在的每一个新时期相适应的是新的性道德,因此从这时起就开始了性道德的新时代:公共道德和个人道德的全新准则诞生并占据了统治地位。君主专制时代向全世界宣告,它的最高准则是对放肆不羁的、幽雅细腻的肉欲的崇拜。可是这种勇敢的坦率并不能证明,当时占统治地位的对两性关系的观点较之现在的观点更为自由而豁达大度。事情并非如此,这种坦率不过是恬不知耻地表现了专制权力的不受约束而已。18世纪的统治阶级,宫廷贵族和金融大资产阶级,那时还不曾面对其批评足以对他们的统治构成威胁的、有斗争能力的其他阶级。因此他们才能无所顾忌地沉湎于自己的本能,而且把对这些本能的狂热崇拜宣布为生存的最高意义。等到资产阶级文化取代了君主专制的时代,各个阶级之间统治和服从的相互关系完全改变了。在所有国家中,中间阶级和底层阶级成了能够用自己的批评在某种程度上影响社会生活的因素,因此正是从这时起,社会道德的准则必须取得新的表述方式。除此之外,也还因为新时代的生活内容和需要发生了根本变化。在实现了资产阶级国家的一切地方,它都把国民的地位从农奴提高为公民,给予他权利,宣布了平等。第三等级高呼着“自由、平等、博爱”,投入了同封建主义的斗争,这场搏斗以取得许多不朽的胜利而结束。资产阶级也把妇女从她在将近150年间以公认的最高贵女神的姿态傲踞其上的台座上推广下去。而且这对妇女而言不是一种羞辱,反而是一种抬举。妇女自中世纪以来第一次被看成人。她从一个无权拥有自己见解的奴隶,从单纯供人享乐的工具,日益变为男人的伙伴和朋友。在一切阶级中,而且得到所有阶级承认的婚姻的惟一道德基础就是个人的性爱。把人们联结在一起的纽带只能是一致。从现在起给美的理想提出了心理的和生理的崇高目的。生活的种种形式和价值、艺术、哲学、法学、语言、科学——一切都经受了资产阶级时代的批判和校正。……

《欧洲风化史》

精彩短评

- 1、史料详尽内容劲爆，关于找对象那部分莫名让人联想到今日中国，不过翻译真是太差太差了，几度不能忍...
- 2、非常赞的书，但如果中国的作者也这样写—读者可能会觉得有些乱，中国的读者比较习惯阅读按时间逻辑排序的作品
- 3、作者是个左派无疑，但在风化问题上又十分保守，所以读起来很怪异.....
- 4、帮了我大忙
- 5、据说这是希特勒最爱看的床头书之一，有了中文译本于是就高价了。我买的原价的一套三本.....花了八十多.....所以灰常认真一字不差地看完了.....对于书中配的风化插图很是欣赏，比如闺房功课，舞台走光都画得相当XX~~也算是世纪末中国引进的很high的一套书了。毕竟人家是风化史，风化史啊风化史。
- 6、明白晓畅；有产阶层的习俗风尚，还是在描述我们时代
- 7、当年曾在图书馆拜读此书，感觉西方人是如此情欲澎湃，并且能够在严肃场合掩盖起来。后大学出国读研时看到外国人在办公室那个严肃劲和酒吧里、运动场那种疯劲，也就不觉得惊奇了。
- 8、离得越近看得越模糊
- 9、恶趣味买的,意外的还挺好看的.....略微有点颠覆猎奇向
- 10、送书速度和价格都是不错的，买了一套。但是内容呢，就是比较泛泛而谈，都讲了，都没深入讲。就是这种感觉。
- 11、太简约了想看的都有
- 12、各种和谐或者擦边的都有介绍。
- 13、[Origin book in German]
- 14、很强大!
- 15、作者对资本主义有相当深的阶级仇恨，译者对德文有相当深的词霸式理解。
- 16、太有阶级立场，是东德的专家吗？
- 17、记得是看了一个书评说非常好看而且绝不枯燥，于是买了一套，果然一气读完。
- 18、为啥豆瓣上没有辽教再版的封面啊
- 19、何以不知源流而判断，我们竟生活在一个剪不断、理还乱的世界
- 20、总算是把风化史五部曲搞定了。收获颇丰。
- 21、2005年11月3日 图书馆
- 22、明明是很有趣的题材，但为什么能写得这么死板呢.....==
- 23、金钱，金钱和金钱。这本比较接近现代思维更好理解什么的。对流行服饰的阐释虽然不算什么新鲜观点，可也真是打脸打得噼噼啪啪
- 24、!!!

《欧洲风化史》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com